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Αξιότιμε κε Γενικέ, 
το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Ερευνητών Δημόκριτου (ΣΕΔ) θα ήθελε να 
εκφράσει την έντονη δυσαρέσκεια του σχετικά με την αντιμετώπιση των 
συγχωνευθέντων Ινστιτούτων του ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» στο πλαίσιο της δράσης 
«ΚΡΗΠΙΣ». Μια αντιμετώπιση που σε καμία περίπτωση δεν τιμά το έργο των 
εποπτευουσών αρχών και σχετίζεται άμεσα όχι μόνο με τους όρους που καθόριζαν την 
δυνατότητα χρηματοδότησης των προτάσεων των παραπάνω Ινστιτούτων αλλά κυρίως 
με την αιτιολόγηση των αποτελεσμάτων αξιολόγησης των συγκεκριμένων προτάσεων. 
 
Η πρόσφατη αναδιάρθρωση των Ερευνητικών Κέντρων της Χώρας (Φεβρουάριος 2012) 
που εποπτεύονται από τη ΓΓΕΤ οδήγησε στην δημιουργία δύο υπερ-Ινστιτούτων στο 
ΕΚΕΦΕ «Δ». Το Ινστιτούτο Προηγμένων Υλικών Φυσικοχημικών Διεργασιών 
Νανοτεχνολογίας και Μικροσυστημάτων (ΙΠΥΦΔΝΜ) που προέκυψε από την συγχώνευση 
τριών Ινστιτούτων (Ινστιτούτο Επιστήμης Υλικών, Ινστιτούτο Φυσικοχημείας, και 
Ινστιτούτο Μικροηλεκτρονικής) και το Ινστιτούτο Πυρηνικών και Ραδιολογικών 
Επιστημών, Ενέργειας, Τεχνολογίας και Ασφάλειας (ΙΠΡΕΤΕΑ) που προέκυψε από τη 
συγχώνευση δυο Ινστιτούτων (Ινστιτούτο Ραδιοϊσοτόπων και Ραδιοδιαγνωστικών 
Προϊόντων και Ινστιτούτο Πυρηνικής Τεχνολογίας και Ακτινοπροστασίας). Στα δύο αυτά 
Ινστιτούτα δραστηριοποιούνται 66 και 48 Ερευνητές για το ΙΠΥΦΔΝΜ και το ΙΠΡΕΤΕΑ 
αντίστοιχα, που αποτελούν σήμερα τα μεγαλύτερα σε μέγεθος Ερευνητικά  Ινστιτούτα 
της Χώρας (~20% του συνόλου των μονίμων Ερευνητών των Ερευνητικών Κέντρων της 
ΓΓΕΤ). 
 
Ως άμεση συνέπεια των συγχωνεύσεων τα δυο νέα υπέρ-Ινστιτούτα βρέθηκαν να 
διεκδικούν στo πλαίσιο της δράσης «ΚΡΗΠΙΣ» 1.5 Μ€ το καθένα, αντί 4.5 και 3Μ€ για το 
ΙΠΥΦΔΝΜ και το ΙΠΡΕΤΕΑ αντίστοιχα, βάσει μιας δικαιότερης κατανομής των διαθέσιμων 
πόρων. Αυτή η δυνατότητα χρηματοδότησης εξομοιώθηκε όχι μόνο με εκείνη πολύ 
μικρότερων σε μέγεθος Ινστιτούτων, αλλά και περικόπηκε περαιτέρω στο απαξιωτικό 
ύψος των 883.200€ (ΙΠΥΦΔΝΜ) και των 1.104.090€ (ΙΠΡΕΤΕΑ) με βάση αμφισβητήσιμα 
και αυθαίρετα στοιχεία «τεκμηρίωσης περικοπής» των προϋπολογισμών των προτάσεων. 
Με απλά λόγια, οι εποπτικές αρχές καταλήγουν σε μια ενίσχυση ερευνητικών 
δραστηριοτήτων κάτω από 2 Μ€ για δυο Ινστιτούτα με 114 ερευνητές εκεί που αρκετά 
Ινστιτούτα της Χώρας με ένα σύνολο ερευνητών κάτω από 20 ενισχύονται με μια 
χρηματοδότηση πάνω από 1 Μ€. 
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Μια τέτοια αντιμετώπιση των συγχωνευθέντων Ινστιτούτων του ΕΚΕΦΕ «Δ» δημιουργεί 
μία βασική απορία: Ποιος είναι ο πραγματικός στόχος της αναδιάρθρωσης του 
ερευνητικού ιστού η οποία οδηγεί στην υποβάθμιση Ινστιτούτων με εξαιρετικές 
επιδόσεις και επιτεύγματα, όπως αποδεικνύουν οι διεθνείς επιστημονικοί δείκτες, οι 
πενταετείς αξιολογήσεις Ινστιτούτων από την ΓΓΕΤ καθώς και η πρόσφατη έκθεση της 
Rand Europe Cambridge Limited (Σεπτέμβριος 2011); 
 
Αξιοσημείωτο είναι ότι το Υπουργείο Παιδείας στην εισαγωγή της πρότασης για την 
αναδιάρθρωση του ΕΚΕΦΕ «Δ» (Ιανουάριος 2012) ανέφερε ότι: «Το ΕΚΕΦΕ 
«ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» αποτελεί σημείο αναφοράς ως προς την πολυκλαδικότητα των 
επιστημονικών περιοχών που συνυπάρχουν στον ίδιο χώρο, ενώ από πλευράς 
επιστημονικής δραστηριότητας κατατάσσεται μεταξύ των πρώτων Ερευνητικών Κέντρων, 
τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρουσιάζοντας σημαντική προσφορά σε 
επιστημονικά και τεχνολογικά επιτεύγματα καθώς και στον τομέα της μεταπτυχιακής 
εκπαίδευσης». 
 
Παρά το γεγονός ότι η ερευνητική κοινότητα του ΕΚΕΦΕ «Δ» είχε εκφραστεί θετικά στην 
ορθολογική προσέγγιση της βέλτιστης διάταξης του ερευνητικού ιστού, διαπιστώνει 
δυστυχώς ότι η πολιτική που εφαρμόζεται μετά την πρώτη φάση της αναδιάρθρωσης των 
Ερευνητικών Κέντρων και όπως εκφράζεται μέσω της δράσης «ΚΡΗΠΙΣ», οδηγεί 
αναπόφευκτα στη σοβαρή υποβάθμιση των συγχωνευθέντων Ινστιτούτων. 
 
Το ΔΣ του ΣΕΔ θεωρεί ότι η αντιμετώπιση των συγχωνευθέντων Ινστιτούτων του ΕΚΕΦΕ 
«Δ» στο πλαίσιο της δράσης «ΚΡΗΠΙΣ» οφείλεται σε έναν «ατυχή χειρισμό» και δεν 
εκφράζει μια γενική πολιτική απέναντι στα Ινστιτούτα αυτά, καθώς επίσης ότι τα 
αποτελέσματα της αξιολόγησης των σχετιζόμενων προτάσεων οφείλονται μόνο σε μια 
σειρά από αβλεψίες και δεν τίθεται ζήτημα αξιοπιστίας της επιτροπής. Στο πλαίσιο όμως 
της διαφάνειας θεωρεί επιβεβλημένη τη δημοσιοποίηση των ονομάτων των κριτών που 
αξιολόγησαν τις προτάσεις που κατατέθηκαν στη συγκεκριμένη δράση.  
 
Το ΔΣ του ΣΕΔ ζητά την άμεση αναθεώρηση της πολιτικής που εφαρμόζεται προς τα 
συγχωνευθέντα Ινστιτούτα του ΕΚΕΦΕ «Δ», την επανεξέταση των προτάσεων των 
Ινστιτούτων αυτών στο πλαίσιο της δράσης «ΚΡΗΠΙΣ» καθώς και την τεκμηριωμένη 
αξιολόγησή τους. Η ερευνητική κοινότητα του «Δ» ελπίζει ότι το ΥΠΘΠΑ παραμένει πιστό 
στο όραμα του, που οδήγησε στις συγχωνεύσεις ερευνητικών Ινστιτούτων: «Η 
αναδιάρθρωση του ερευνητικού ιστού της χώρας είναι μία ανάγκη και πρόκληση, ώστε οι 
δυνάμεις της ερευνητικής κοινότητας να αποδίδουν το μέγιστο δυνατό αποτέλεσμα στον 
τομέα της επιστήμης, της ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής». 
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